

Szerkesztőség

Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.

Bulev. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)

Sürgőnycim: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre ... 1080 Lej

Fél évre ... 540 Lej

Negyed évre ... 270 Lej

Havonta ... 90 Lej

Hirdetések díjazás szerint

Egyes szám ára 5 lej.

vasárnap 6 lej.

Bucurestiben 50 banival több

„Szép az élet, de nem nekem.”

Írta: Dr. Nagy Sándor.

Elgondolkoztam az idézett szavakon, melyeket a hunyadmegyei Kenderessy Károly írt bucsulevelében, azután halántékába röpi-tette a végzetes revolvergolyót. Érdeklődvén, most megtudtam, hogy a halál oka: a grár-ügy és a halottkém nyilván tévedett, mikor ehelyett agyrontcsolást állapított meg. A szegény Kenderessynek ugyanis volt Déva inellett egy kisebbszerű birtoka, melyet maga művelt. Egyszer csak neszét veszi, hogy valami birtokreform lépett életbe és neki jogi lépéseket kell tennie, hogy földje megmaradjon. Innen kezdődik rettenetes kálváriája. Elkezdte a futkosást, kunyorálást, törvények olvasását, vitatását, kérvényezést, felelőzést és — óh szörnyűség! — ezek felbélyegzését és mindenütt pörül járt. Megbizott ügyvédek, kik nem tudtak segíteni és kétségbeesésében elfogadta leikiismeretlen protektorok és kijárók kínálkozásait, kik galádul elhitették vele, hogy „Omnia venalia”, pénzzel mindent ki fogják jární. Így kicsalták tőle még kis szőlőjét is a földért, melyet nem tudtak megmenteni. Belátta tehát, hogy meg kell halnia. „La farce est jouée” (a tréfának vége), az özvegy és kis leánya, mint sok más ezer, mehetnek koldulni. Kenderessy lelke bizonyára egy pillanat alatt a menyországba jutott, mert, akinek agrár-ügye van, az már itt a földön megbűnhődött és legfeljebb az öngyilkosságért, mely vallás elleni bűn, kellett felelnie. De a jóságos Mindenható kétségtelenül megadta a bünbocsánatot, mert belátta, hogy agrárügyekben az Uristen sem érti ki magát, pedig a „Dei Filius” constitúció szerint „mindenek földietienek és kitarvák az ő szeméi előtt” — de ez az agrárkérdésekre nem vonatkozik.

Szegény Kenderessy nem is gondolt arra, milyen óriási igazságot írt le bucsuzó szavaiban. Vagy talán ismerte Hartmann német bölcsész filozófiáját, mely ugyanazt a gondolatot így fejezi ki: „óh szép világ! de utálatos vagy!” Ez azt jelenti, hogy senki boldog nem lehet e földön (Hartmann szerint a mennyben sem!) és csak „illúzió, hogy az ember boldogságot remél.” Hát csakugyan nincsenek boldog emberek a világon? Mi a boldogság? Egy ókori bölcs így felel: a tökéletes élet tökéletes gyakorlása. Világosabb és így elménkhez közelebb áll egy másiknak meghatározása: boldog az, akinek minden kívánsága és akarata teljesül, ami csak akkor lehetséges, ha a természet meg egyezik az ő céljaival. Bizonyos, hogy ebben csak Isten részesülhet, aki „önmagában és önmaga által végtelenül boldog.” Ember, mint a nagy természet porszeme, ilyet el nem érhet. És mégis szüntelenül keressük a boldogságot, ezért küzdünk és sóvárgunk. Csakugyan nem tudná senki, soha és semmiféle módon megtalálni?

Az életben mindenki más és más fogalmat alkot magának a boldogságról és ahhoz irányítja eszét, értelmét és akarátát. Mi hát az az állapot, az az életcél, melyből az emberek mindenha boldogságot reméltek? Vallási buzgólkodás? kevesen hisznek, sokan gyűlölködnek. Szerelem? használat által elkopik. Dicsőség? a legfényesebb „soheil d'Austerlitz” is csak alkonyatig ragyoghat és a gloire megtestesítője, Napoleon a sivár Szt. Ilona szigetén nyomoruságosan végezte be életét. Gazdagság? nyomában jár a kínzó vágy még többet

szerezni és a győtrelem, hogy nem lehet a más-világra vinni. Munka? csak a főnök, ki maga dolgozni nem akar, prédikálja alantasafnak, hogy nemesít és boldogít. Szeretet? homo homini lupus. Humanizmus? csak jó ember lehet boldog Sokrates szerint, de az emberek nem becsülik meg felebarátjikat. Önmegtágadás? az aszkézis ideje elmúlt. Nyugalom? ezt az epikureista bölcsészet tanítja, de ez stagnálás és lehetetlenné teszi az emberi természet és érdek, mely folytonos tevékenységre ösztönöz. Gyönyör? mint életcél méltatlan az emberhez. Erény? szemtelenül kiröhögi a haszonleső erkölcsstelenség. Avagy végül a buddhista Nirvána, az örök eltűnés a semmiségben? de hiszen még itt a földön szeretnénk boldogok lenni!

Ám, ha a földi boldogság elérhetetlen, mi-

ért törlőd még az emberek a fejüket azon, hogy egymásnak hátt, zavart, kellemetlenségeket okozzanak? Miért statufának mindentféle rendeletet, feliratot, leiratot, kérvényezést, vizumot, láttamozást, jelentkezést, vizsgálatot, ezer controlt, stb., melyek csak hiábavaló idővesztéssel, izgalmakkal és pénz pazarlással járnak? Miért nem tűnek össze az államok, hogy mindezeket egyszerűsítsék komplikálás helyett és az embereknek érdekét, kényelmét mozdítsák elő? Miért nem kergetik el már a megcsontosodott, vén, gonosz Birokráciust? A mai világ-jogrend labirintjében már senki sem tudja magát tájékozni és valóra vált Faust mondása:

Was man nicht weiss, das eben brauchte man

Und was man weiss, kann man nicht brauchen.

Legyen vége a játéknak...!

mondja Aradváros tanácsának egyik vezetője.

A jelenlegi tanács már maga is szívesen venné a feloszlatast, mert a jelenlegi viszonyok között lehetetlenség a városházán dolgozni, — Tétlenségre van kárhóztatva a tanács, hiszen minden határozatát nyomban megfélebbezik.

(Arad, október 22.) Az aradi városi tanács elleni vizsgálat még javában folyik, Tomescu vezérfelügyelő ugyszólván egész nap a városháza egyik kisebb irodájában dolgozik a vizsgálati anyagon. A vezérfelügyelő hétfőig feltétlenül be akarja fejezni a vizsgálatot, amit az is bizonyít, hogy még a vasárnapot is munkára akarja felhasználni. Holnap délelőtt 10 órára ugyanis feirendelte a szolgálati főnököket, az irattár tisztviselőit és több városi főtisztviselőt, akiket egyenkint hallgat ki az egyes ügyekre vonatkozólag. Ez az újabb vizsgálat érthetően kellemetlen visszahatást keltett Arad város vezetőségében, aminek legújabb kifejezője az, hogy a tanács egyes tekintélyes tagjai körében ma már felmerült az a kívánság, hogy egyszer már legyen vége a sok herce-hurcának, még annak az árán is, hogy a tanácsot feloszlatták. Sőt egyes vélemény szerint a város érdeke ma egyenesen azt kíváná ineg, hogy a tanácsot feloszlassák, mert a mai állapot, eltekintve a sorozatos vizsgálattól, a tömeges felelőzések miatt is teljességgel tartahatatlán. Épen ezért határozott érdeklődésre tarthat számot egy ismert nevű városi tanács-tag alábbi nyilatkozata, amely sokak véleményének ad erőteljes hangot.

— Elérkeztünk az utolsó stációhoz immáron — hangzott a nyilatkozat. — Most már tekintsünk el attól, hogy igaza van-e a minisztériumnak, vagy sincs. Hiszen arról van szó, hogy az aradi városi tanács ma már valójában csak papíron működik és papíron határoz. Minden egyes, még a kevésbé fontos határozatot is, amelyet a város és annak polgársága érdekében hozunk, amugy is megfélebbeznek, még mielőtt jogerőre emelkedhetne. Tehát a tanács intézkedik, viszont rendelkezése nem egyéb a pusztába kiáltó szónál, mert a határozatot végrehajtani már nem lehet, hiszen azt nyomon követte egy felelőzés. Ilyen lehetetlen körülmények között a város polgárságának az lenne az érdeke, hogy — minden személyi vagy érzelmi motivántól eltekintve — olyan városvezetőség álljon a dolgok élére, amelynek módjában van cselekedni és dolgozni is. A mostani tanács — és ezt minden-

kinek be is kell látnia — a mai körülmények között képtelen dolgozni és ha nem tud dolgozni, nincs más hátra, mint át kell engednie helyét egy olyan tanácsnak, amely tud, vagy — mondjuk precízebben — amelyet engednek is dolgozni. Mindebből levonva a konzekvenciákat, nekünk magunknak is arra kell kilyukadnunk, hogy Aradváros érdeke kívánja a mostani tanács feloszlatast, hiszen ez a herce-hurca végül is a csödhöz vezet. Az intéző körök tehát akkor cselekedzenek igazán helyesen, — tekintve a mai áldatlan és képtelen állapotot — ha nem haboznak sokáig, hanem minden késlekedés nélkül meghúzzák a mostani tanács fölött a halálharangot.

Eddig szól a városi tanács tag nyilatkozata, amelynek igazságait a helyzettel ismerősöknek — akarva nem akarva — be kell látniok. A nagy harcban, amelyet a mai tanács fennállása körül vívnak, megállott minden munka. Megszűnt az aszfaltozás, a kövezés, a városfejlesztés, nem tudják megindítani az autbuszforgalmat, nem lehet egyetlen életrevaló tervet keresztülvinni, mindezt azért, mert a minisztériumban a sorozatos felelőzések nyomán nem approbálják a tanácsi határozatokat. Tovább megyünk, nem tudnak a városnál valakit kinevezni, vagy valakivel szerződést kötni, mert a jogerőre való emelkedés előtt befut a felelőzés és az akta megakad a minisztériumnál. Így áll ma a helyzet a guszbakötött aradi városházán, ahol a produktív munka tehát — amint a példák is igazolják — csak akkor indulhat meg, ha megtörténik a városi tanács feloszlatast és új vezetőség kerül Arad élére, amelyet az illetékesek hagyhatnak is dolgozni.

— Vaitolanu tábornok Aradon. Vaitolanu Artur tábornok, volt miniszter, az aradmegyei liberálispart elnöke, a mai napon Bucurestiből Aradra érkezett. Az állomáson az aradi liberálisok vezetői üdvözölték a tábornokot, aki nyomban a Központi szállóban lévő szállására ment. A tábornok a facseti vadászatok kapcsán jött Aradra.

Uj szenzációk a konkordátum körül.

Majláth püspök Bucurestibe érkezett. — Mit tartalmaz a felekezeti törvény. — Az egyházi vagyon még akkor is az egyházat illeti, ha annak csak egy hive marad meg. — Hajtsa a féltve őrzött törvényjavaslat után.

(Az Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítójának telefonjelentése.) Lapedatu miniszter több nyilatkozatában nyilvánosságra hozta, hogy a felekezeti törvény rövidesen a parlament elé kerül és a parlamenti technika véletlen összejátszódása folytán valószínűleg ez lesz a legelső törvényjavaslat, amely a szenátus elé kerül. A szenátus a felirati vitával rövidesen végezni fog és így csupán csak napok választanak el bennünket attól, hogy ez a nagyfontosságú törvényjavaslat — mely létérdekeiben érinti az összes kisebbségi egyházakat — a szenátus elé kerüljön. Néhány nap előtt Lapedatu kultuszminiszter az egyik román reggeli lap számára hosszabb nyilatkozatot adott, melynek egyik pontja általános és érthető feltűnést keltett egyházi körökben. Az interjúvoló újságitó ugyanis megkérdezte a minisztert, milyen megoldást talált az egyházi vagyonok elosztása ügyében, abban az esetben, ha az egyik egyház hívői átlépnek egy másik egyház kebelébe. A miniszter meglepő válasza a következő volt:

— Nehéz egy olyan megoldást találni, mely egyformán kielégítene mindkét egyházat, azonban én azt hiszem, hogy sikerülni fog valami megoldást találni...

Teljesen érthető, ha a miniszternek ez a válasza nagy feltűnést keltett, hiszen a felekezeti törvény már több mint két éve teljesen készen van, sőt a törvény már nyomtatásban is megjelent annak idején, amikor ezt Lapedatu miniszter még a mult liberális kormányzás utolsó idején a szenátusba be is nyújtotta. És ma allig tíz nappal a törvény tárgyalása előtt a miniszter kijelenti, hogy „nehéz a megoldást megtalálni...”. Ez tehát azt jelentené, hogy a miniszter még nem talált eddig megoldást, és csak ezután fog gondolkodni a nehéz problémán.

Ezzel szemben mi úgy vagyunk értesülve, hogy a felekezeti törvény kézírata több mint egy héttel ezelőtt átment az állami nyomdába és e pillanatban talán már el is készült az az ötszáz példány, melyet az államnyomda a törvény szenátusi tárgyalása alkalmával át fog küldeni a parlamenti tárgyalásra. Kétségtelenül megállapítható, hogy a miniszterium a felekezeti törvény körül ugyanolyan titokzatos elővigyázatosságot fejt ki, mint a konkordátumnál. Mint említettük, ez a törvény már egy ízben nyomtatásban megjelent, és így egyáltalában nem látszott nagy feladatnak, hogy egy példányt szerezzünk. Azonban mint ha csak egy titokzatos kéz szedte volna össze előlünk a megjelent példányokat. A szenátusban az irattárban kerestük a törvénytervezetet, az irattáros kijelentette, hogy a miniszter ur kikérte az irattárban őrzött példányt, ugyanez az eset történt velünk az Akadémia-könyvtárban, ahol minden megjelent nyomdastermetket gyűjtenek. A kultuszminiszterium „kölcsonkérte” az Akadémia példányát is. Elmentünk az államnyomdába, ahol kerestük a törvénytervezetet az irattárban — nem találtuk. Lementünk a gépterembe, ahol minden végzett munkáról egy jegyzék kíséretében őriznek egy példányt. — A jegyzéket megtaláltuk, azonban a kinyomott példány hiányzott. Egy gondos kéz még innen is eltávolította e titokzatos törvénytervezetet. Ilyen körülmények között érthető, ha e készülő törvénytervezetről a legkülönbözőbb verziók forognak. Mit tartalmazhat ez a törvényjavaslat, ha tíz nappal a parlament tárgyalása előtt, még mindig hétpeccéses lakattal őrzik nemcsak az új törvényjavaslatot, hanem annak még régiebb és megváltoztatott példányait is.

Informátorunk erre a furcsa ügyre vonatkozólag a következőket mondta el nekünk:

— A törvénytervezet legtöbb vitát provokáló pontja épen az egyházi vagyonok elosztásáról szóló pont. Mi történik az egyházi vagyonokkal az esetben, ha egy felekezet hívői más felekezethez lépnek át? Senki előtt sem lehet titok, hogy ez a kérdés román szem-

pontból azért olyan nagyfontosságú mert hisz — s ez nyílt titok — a görög katolikus hívőknek az ortodox egyházba való belépéséről van szó. Ha ma a sajtóban is hangok hallatszanak arról, hogy erdélyi és regáti románok között bizonyos különbségek vannak, ennek nem utolsó sorban a valláskülönbség is oka lehet. Lapedatu törvénye már jóelőre gondoskodni óhajtott arra az esetre, ha ez a válaszfal regáti és erdélyi románok között ledől. Mi történik a görögkatolikus egyház vagyonával, ha a hívők ezrei be fognak lépni az ortodox egyházba?

És ez a pont az, amely tökéletesen érthetővé teszi a kultuszminiszterium aggódo gondoskodását, hogy e törvényjavaslat ne kerüljön előbb nyilvánosságra, mint a szenátus tárgyalása útján. Ugyanis a konkordátum kiegészítő részét képező felekezeti törvény nem ad módot arra nézve, hogy az egyházi vagyont a hívők magukkal vihessék az új egyházukba. Ugyanis az egyházvagyont tulajdonosának ki tekinthető? A konkordátum szerint a püspökök, parochiák, szerzetesrendek, stb., jogi személyeknek tekintendők. És ezen jogi szem-

Diákrazziák lesznek Aradon.

Az iskolák tanári kara és a rendőrség fokozott figyelemmel őrködik a diákerkölesök felett.

(Arad, október 22.) Az aradi diákok bizonyára szomorúan veszik tudomásul az alábbi híradást, amely arról szól, hogy ezentúl drámai szigorral fognak őrködni erkölcsük felett. Egy, még a mult esztendőben érvénybe lépett miniszteri rendelkezés eddig is korlátozta a diákok szabadságvágyát, azonban ezeket a korlátokat, ha módjukban állott, igyekeztek ledönteni, ami nagyon sokszor sikerült is. Épen ez a siker ösztönözte azt, hogy a mai naptól kezdve szigorított rendszabályokat léptettek életbe Aradon és az arra illetékesek olyan ellenőrzést gyakorolnak, hogy nehéz azon túljárni a legagyafurtabb diákésznek is. Az aradi állami rendőrségen ma az aradi iskolák igazgatói és igazgatónői, a rendőrtisztek közreműködésével értekezletet tartottak, amelyen arról volt szó, miképen lehetne véglegesen megakadályozni a diákok és diákklaszszonok korzójását, nyilvános helyen való dohányzását, azt, hogy moziba, színházba és egyéb nyilvános helyekre járjanak kíséret és engedély nélkül, egyszóval biztos módszert kerestek a diákerkölesök megjavítására, illetve a tilos dolgok megakadályozására. Hosszas vita és töprengés után elhatározták, hogy ezentúl a rendőrség diákrazziákat fog tartani és ezeken a razziákon állandóan részt vesz a tanári karnak két delegáltja is. Ezt azért tartották szükségesnek, hogy esetleges leleplezés esetén, a diákok ne tagadhassák diákvoltukat. Arra nem számíthatnak a diákok, hogy a razziára delegált tanárok nem ismerik őket, mert esetleg másik iskolától lettek kiküldve. Minden alkalommal más és más két tanár vesz részt a razzián és nagyon könnyen megtörténhetik, hogy egy „kihágó” diák pont az osztályfőnökével találkozik a tilosban.

Büzbombák Szomorj Dezső Nagyasszonya ellen

A budapesti rendőrség nagy erőfeszítéssel elfojtotta a tegnapi tüntetést, de ma estére újabb zavarokat várnak.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójának távirata.) Amit teljes bizonyossággal vártak, úgy a hatóságok, mint a közönség, tegnap bekövetkezett: az ébredők hatalmas demonstrációt rendeztek a budapesti Nemzeti Színház előtt, hogy megzavarják Szomorj Dezső „Nagyasszony” című történelmi színművének előadását. A rendőrség teljes felkészültségben várta a tüntetés megkezdését, de a színház előtt tolongó hatalmas tömegben nem lehetett megállapítani, hogy kik készülnek színházba és kik azok, akik az előadást meg akarják zavarni. Végre hét óra után tíz perccel tisztázódott a helyzet. Felhangzott az első fütty, amely a tüntetés kezdetét jelentette. Hatalmas zürzavar keletkezett és az óriási lármából felhangzottak az antiszemita dalok. A tüntetők teljes vehemenciával szidalmazták Szomorj, Hevesit és a zsidó írókat. A tömeg be akart hatolni a színházba, azonban kellő pillanatban működésbe léptek a lovasrendőrök, akik fokról-fokra szorították vissza a támadni készülő tömeget.

Több egyetemi hallgató megtámadta a rendőröket, akik erősítésért telefonoztak. Tetherautókon újabb csoport rendőr érkezett a helyszínre, ezek izgalmas dulakodás után ártalmatlanná tették a támadó egyetemi hallgatókat és bekísérték őket a rendőrszobába. Nyolc óra után erősödött a tüntetés és csak a lovasrendőrök erélyes attackájával sikerült a tüntetőket visszaszorítani, akik közül számos

mélyek a püspökök, parochiavezetők stb. által képviseltetnek és így tehát az egyházi vagyonok is ezen jogi személyeket, illetve azok képviselőit illetik meg. Teljesen mindegy tehát — a törvény szelleme szerint, — hogy az illető jogi személy hány hívő felett lekipasztorkodik, hogy vajjon növekedett, vagy fogyott-e hívőinek száma. Csupán egy eset van, amikor az egyházi vagyon kikerül az egyház kezéből, ha az illető püspökség, parochia stb. megszűnne, ebben az esetben az illető egyházi vagyon az államra szállna.

— Ezek szerint teljesen érthető a miniszter kijelentése az egyházi vagyonok felosztása ügyében és érthető továbbá az a titokzatosság, mellyel e fájó pontot egyelőre körülbástyázza. Mindenesetre megegyezzen leszögezhetjük, hogy egy egyház vagyonát egyáltalában nem érintheti az a tény, hogy a hívői kisebb, vagy nagyobb számban áttérnek egy más felekezethez. Az egyházi vagyon még akkor is azt az egyházat illeti, ha csak egy hívője marad...

Ezzel kapcsolatosan kijelenti tudósítónk, hogy Majláth Gusztáv püspök irodaigazgatója, Floznic György kanonok kíséretében Bucurestibe érkezett. Floznic kijelentette, hogy a püspök igen fontos tanácskozásokat folytat most Bucurestiben s egy héten belül úgy a felekezeti törvény, mint a konkordátum ügyében fontos fordulat fog történni. E hó végéig ez a kérdés végleg dűlőre jut és elintézése a nyilvánosság elé kerül.

egyetemi hallgatót tartóztattak le. A színházból pedig előállították Zsapka Kálmánt, a tüntetés rendezőjét, aki ammoniákos büzbombákat dobott le a Nemzeti Színház nézőterére és színpadára. A tüntetés végeztével a rendőrségen leigazoltatták a 97 előállított egyént és csupán Zsapkát, Provits Lajost és Nagy Lászlót tartották fogva. Zsapka rendkívül kihívóan viselkedett kihallgatása alkalmával, beismerte, hogy a büzbombát ő dobta és vállalta érte a felelősséget, a tüntetésben való szerepéről azonban nem akart beszélni. Megállapította a rendőrség, hogy a tüntetők nagyrésze egyetemi hallgató volt és most az irányban folyik a nyomozás, kik a főrendezők. Zsapka Kálmán, akit a tüntetések megrendezésével gyanúsítanak, régi, ismert britaniás, aki jelentős szerepet játszott az ébredőknel és aki egyszer már volt letartóztatásban, azzal vádolva, hogy Soltra rendőrt meggyilkolta. Bizonyítékok hiányában azonban szabadlábra kellett helyezni.

A budapesti rendőrség különben attól tart, hogy a tüntetés ma este megismétlődik és ezért ma estére is erős készültséget állított a Nemzeti Színház elé.

Sir maga keserves könnyeket utánam...

Szenzációk tangó dal eláger! Minden cigány húzza!
Kottája 36 lej. Moravetz kiadás. Minden itt kapható.

Arad távolmarad a váradi kereskedőgyűlésről

Az aradi kereskedők testülete nem vesz részt az országos kereskedőszövetség megalakításában. — A Sfatul vezértitkárának tiltó távirata és a Sfatul elnökségének üdvözlője. — Helyesli-e a Sfatul a kereskedőszövetség megalakulását.

(Arad, október 22.) Emlékeztet, hogy az oradeai (nagyváradi) Kereskedelmi Csarnok egy évvel ezelőtt mozgalmat indított az irányban, hogy az erdélyi és bánáti kereskedelmi testületek egységes védőtáborba tömörüljenek az antikommerciális támadások ellen. A mozgalom élén Kun Richárd az arad-bánási Kereskedők Egyesületének elnöke és Fried János dr., az oradeai (nagyváradi) Kereskedelmi Csarnok titkára állottak, akik a nyáron bejárták Erdélyt és Bánátot és így jutottak el Aradra is, ahol az itteni Kereskedők Testületét is felszólították, hogy csatlakozzék a mozgalomhoz.

Emlékeztet, hogy a Kun Richard és Fried János dr. által összehívott aradi gyűlésen élesen kritizáló kijelentések hangzottak el főleg a clujji (kolozsvári) Sfatul működése ellen. Ennek a nevezetes gyűlésnek azután kellemetlen utóhangjai támadtak Aradon. Az itteni Sfatul elnöke, Ádám György vezérigazgató ugyanis a Kereskedelmi és Iparkamara egyik tanácsülésén szóvá tette a támadás ügyét, amely szerint igazságtalanul érte a Sfatult, amit leginkább az aradi Kereskedők Testületének vezetősége tudhatna, hiszen a két szerv karöltve dolgozik a kereskedők érdekeiért. Faragó Rezső, a Testület elnöke nyomban válaszolt Ádám vezérigazgatónak és leszögezte a következőket:

Kun Richárd és Fried János dr. kijelentették a gyűlés folyamán, hogy a most megindított akció a Sfatul Negustoresc bucaresti-i központjának hozzájárulásával és támogatásával történik és az aradi Kereskedők Testülete, amely a Sfatul keretein kívül nem helyesel semmiféle szétforgácsolási kísérletet, csakis az esetben hajlandó a mozgalomhoz csatlakozni, ha az a Sfatul helyeslésével találkozik.

Ezt a választ Ádám György tudomásul vette s egyúttal átirat a Sfatul bucaresti-i központjához, amelytől felvilágosítást kért a Kun Richárd akciójáról. A központból meglepő távirati válasz érkezett erre a kérdezősködéssre. A Sfatul Negustoresc központja nevében Ritz Niculescu vezértitkár közölte a Sfatul aradi fiókjával, hogy a Kun Richárd és Fried János dr. mozgalmát nemcsak hogy nem támogatja, hanem egyenesen ellenséges akciónak minősíti és utasítja az aradi fiókot, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel küzdjön is ellene.

Az Aradi Kereskedők Testülete e távirat alapján elhatározta, hogy nem képviselteti magát a Kereskedő Egyesületek Országos Szövetségének ma, vasárnap Oradea-Maren (Nagyváradi) tartandó alakuló közgyűlésén, mert nem akar ellentétbe kerülni azzal a leszögezett álláspontjával, hogy csak a Sfatul által támogatott és helyeselt alakulatokban vesz részt.

Az aradi Sfatulhoz érkezett távirattal azonban homlokegyenest ellentmond oradeai (nagyváradi) tudósítónk ma délután érkezett telefonjelentése, amely szerint a Sfatul Negustoresc bucaresti-i központja ma megleghangú átiratot küldött az Országos Szövetség alakuló közgyűlésének. Az átiratban a Sfatul sajnálkozásán ad kifejezést, amiért a gyűlésen nem képviseltetheti magát, mert ezt a kérdést még nem tárgyalta le véglegesen a vidéki fiókjával, amelyeket így nem is informálhatott teljesen. Meghívja egyúttal az új Szövetséget a Bucarestiben október 30-án megtartandó nagygyűlésre, ahol az együttműködés módjait tárgyalják és a paktumot megkötik. Az átirat azután sok szerencsét kíván az új egyesülés működéséhez és kijelenti, hogy mindenben számíthat a Sfatul támogatására. A szívélyes hangú átiratot a Sfatul Ne-

gustorescu központi elnöke s aieknöke írta alá. Ugyancsak oradeai (nagyváradi) tudósítónk közli, hogy a kormány megbízásából Mo-soiu tábornok vesz részt a vasárnapi közgyűlésen és a generális bejelentette még, hogy a közgyűlést követő banketten is meg fog jeleni. A kereskedelmi minisztérium két államtitkárja már Oradea (Nagyváradi) érkezett s bejelentették részvételüket Lobontia Emil dr. Biharmegye prefektusa és Egry Gergely dr. Oradea polgármestere is.

Kun Richárd, aki Aradon keresztül ma reggel érkezett meg Oradea, tudósítónknak ama kérdésére, hogy az új szervezet viszonya milyen lesz a Sfatul Negustoreschez, a következőket mondotta:

— A legbarátságosabb összműködés alapján fogunk együtt dolgozni a Sfatul Negustoresc-vel, amely biztosítja a mi autonóm tevékenységünket, viszont országos jelentőségű kérdésekben magáévá teszi minden jogos kívánságunkat. Bucuresti-i irodánk részére a Sfatul Negustoresc ad helyiséget és minden tekintetben támogatni fogja ottani irodánk vezetőjét, Petruca Jánost, aki mint közgazdasági szakiró igen jó nevet szerzett magának.

Meg akarták ölni Sándor szerb királyt.

(Az Aradi Közlöny belgrádi tudósítójának távirata.) A jugoszláv-bolgár határon ismét zavargások készülnek. A Vreme híradása szerint a bolgár komitácsi bandák az utóbbi időben a jugoszláv-bolgár határon valóságos védelmi állásokat építettek ki, amiben a határmenti bolgárság támogatja őket. Albániában szintén lábra kapott a komitácsi mozgalom. A bandák szervezése nagyban folyik és céljuk az, hogy veszélyeztessék a jugoszláv-albán határvidék biztonságát.

Külföldi támadás-offenzíva Románia ellen.

Fantasztikus híradások a külföldi sajtóirodáknak. — A nemzeti-parasztpárt nem nyúl az erőszak eszközeihez. — A konkordátum a parlament előtt.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának távirata.) A Lupta konstatálja, hogy a legutóbbi napokban a külföldi távirati ügynökségek újabb offenzívát indítottak Románia ellen, úgy akarva beállítani az országot, mint a széthúzás és belső viszályok zsákmányát. Valóságos kalandregényeket közölnek a volt trónörökös környezete sorsáról és még a francia Havas-ügynökség is áldozata lett ezeknek a misztifikációknak, amelyek azt a hírt közlik, hogy a nemzeti-parasztpárt egy küldöttsége jelent meg a volt trónörökösnél, akit arra kértek, hogy térjen vissza az országba. A Lupta hangsúlyozza, hogy az ilyen hírek terjesztése bizonyos ellenséges célokat szolgál. Madgearu a nemzeti-parasztpárt titkára a leghatározottabban megcáfolja ezeket a fantasztikus híreket és hozzá teszi, hogy jelenleg a párt egyetlen tagja sem tartózkodik Párisban.

A Viitorul ezzel a címmel „illetlenség”, megbélyegzi azoknak a lapoknak a magatartását, amelyek szenzációhajhászásból a volt trónörökösnek egy hölgygyel való kapcsolatairól írnak. Ez a legnagyobbfokú „illetlenség” — jelenti ki a Viitorul — mert senkinek sincs joga beleavatkozni egy ember legbensőbb egyéni életébe, amál kevésbé, mert ünneplésen és végleg eltávozott a nyilvános életből. A közélet részére a volt trónörökös pillanatnyi személyi érdekei indifferensek és az ebben a tekintetben elkövetett indiszkrétciók nem civilizált emberekhez illők, mert ezeknek

— Hol lesz az országos szervezet központja?

— Oradean (Nagyváradi), mintán Fried János dr., a szövetség főtitkára ott működik. A Kereskedelmi Csarnok megfelelő helyiséget bocsát rendelkezésükre.

— Hogy alakul meg a vezetőség?

— Az eddigi megbeszélések szerint engem választanak meg az országos szövetség elnökévé. Társelnökök lesznek Leon dr. clujji (kolozsvári) egyetemi tanár, volt államtitkár, Jekeli szász kereskedelmi szövetségi elnök Brasovból (Brassó) és Farkas István, az oradeai (nagyváradi) Kereskedelmi Csarnok elnöke. Országos főtitkárrá Fried János dr.-t fogják megválasztani. A vezetőségben kivülük az erdélyi és bánáti kereskedőtársadalom számos ismert tagja vesz részt. Niculescu-Ritz, a Sfatul Negustoresc vezértitkára szintén részt vesz az alakuló gyűlésen, ezzel is dokumentálván, hogy az előkelő regáti kereskedőszervezet testvéralakulatnak tekinti az új országos szövetséget.

Oradeai (nagyváradi) tudósítónknak ez a legutóbbi értesülése annál megiepőbb, mert az aradi Sfatulhoz érkezett dezavualó táviratot épen Niculescu-Ritz írta alá. Minden valószínűség mellett szól, hogy az aradi Kereskedők Testületének passzív állásfoglalása félreértésből keletkezett, amelyet rövidesen maga a Sfatul központja fog eloszlatni s akkor semmi akadály sem lesz annak, hogy az aradiak is bekapcsolódjanak a kereskedők országos mozgalomába.

Az angol lapok értesülései szerint a Quai d'Orsay úgy értesült, hogy a macedon komitét tervet dolgozott ki Sándor jugoszláv király meggyilkolására. A hírrel kapcsolatban Belgrádban megerősítik azt a hírt, hogy az illetékeseknek tudomásuk van arról, hogy a macedon komitét foglalkozott a gyilkosság tervével, azonkívül a párisi, berlini és athéni jugoszláv követeket akarják meggyilkolni. A hír nagy izgatottságot keltett.

az indiszkrétcióknak semmiféle kapcsolat sincsenek Románia érdekeivel, de illetlenséget jelentenek azzal szemben, aki valamikor az ország trónörökös volt.

Ugyanez a belpolitikai helyzettel foglalkozva a Politica és a Lupta cikket közölnek a Dreptatea tegnapi vezércikkével kapcsolatban és kétségbevonják, hogy a nemzeti-parasztpárt az erőszak eszközeihez akarna nyulni. A legközelebbi minisztertanács csütörtökön lesz a már felgyógyult Bratianu Ionel elnöklete alatt. A felirati vita után a kamara a kultusztörvényjavaslatot fogja tárgyalni, ennek elintézése után pedig sor kerül a konkordátum ratifikálására.

Ma, vasárnap d. u 5 órakor van a Kulturpalotában

nagy körültekintéssel előkészített szenzációs darabokból és számokból összeállított „MINERVA” műsoros délutánja.

Gömör Emma, Gyöző Iby, Feszler Béby, Rátvay Nusi, Weichelt Paula, Mészáros Béla, Beregi László, Gyarmati stb.

elsőrendű művészek fellépésével.

SCHMIDTHAUER-Igmándi keserűvíz reggeli előtt fél pohárral langyosan használva megtisztítja a szervezetet a belekben képződő rothadós anyagoktól, élénkíti a mirigyek működését, felfrisíti a vérkeringést, megelőzi az érlelmeszesedés és az öregségi elváltozások kifejlődését.

A bűvészpár rablót üldöz Aradon.

A „hüségese” szolgálta kifosztotta kenyéradó gazdáját. — A megkárosított bűvész Aradon bukkant rá tolvajára. — Egy bűvészpár kalandos utazás Brassótól Aradig.

(Arad, október 23.) Jaroslav Dismal, művésznévén J. D. Herbe feleségével a napokban Aradra érkezett, elsősorban azért, hogy itt nyomára akadjon annak a Laci nevű embernek, aki hat hónapon keresztül hüségese szolgálta őt és a hetedik hónapban kirabolta, másodsorban, hogy a bűvészet rejtelmes mesteriségében gyönyörködtesse a város közönségét. Az első kísérletét, ha nem is teljesen kielégítő módon, de mégis siker koronázta, a második kísérlet eredményét, majd a jövő fogja megmutatni. A szemüveges, sovány, tudósképű Jaroslav feleségével a Központi-szálló második emeletének 56. számú szobájában lakik s amikor megtudja, hogy újságíró vagyok, simára borotvált arcának mind a tizezer ráncja mosolyogni kezd, az egész lénye olvadozik, szinte széthull a kedvességtől.

— Mein Herr! Én olyan dolgot mutatok önnek, amitől a Figaro, a Temps a Newyork Herald főszerkesztői is nyitva felejtették a szájukat. De sajnos, a holmim nagyrésze még az állomáson van és így ebben a pillanatban nem állhatok különlegességeimmel rendelkezésre. Ha azonban délután meglátogat, mindent megmutatok.

— Azért, hogy mégse hiába legyen látogatása, mutatok valami csekélységet — mondotta.

Belenyult mellényzsebébe és kivett onnan egy méteres átmérőjű virágcsokrot. Valóban nagyon érdekes volt. Végül is azonban hosszas és sikertelen kísérletek után elmondhattam látogatásom célját. Mi van a rablással?

— Ja... Magát a Laci ügye érdekli. Az már más... Ez a Schuff, az a Gauner tényleg kirabolta, pedig milyen jó voltam hozzá... ez a betyár mit tett velem. A dolog úgy történt, hogy... És következnek egy hosszú történet, a melyben egy fél óráig szó sincsen Laciról, a betyárról. Végre megüti a fülemet Laci neve. most figyelni kezdek és ezeket tudom meg:

A művészpár Bucurestiben produkálta magát. Megismerkedett ott egy fiatalemberrel, a ki segített nekik a csomagolásnál, a színpad összeállításánál, olyan ügyes volt, hogy Jaroslav mester leszerződött szolgálának. Anynyit tudott csak róla, hogy Lacinak hívják és hogy Aradra való. Ettől a naptól kezdve elválaszthatatlanok voltak hármán. Együtt utaztak, egy asztalnál ebédeltek és egy szállodában látkak. A Laci anyira megbízható volt, hogy a mester betanította egy és más mutatványokra is. Hogyan kell a két uj között tartott tojást eltüntetni, a tenyéren tartott zsebkendőt, vagy pénzdarabot, a közönség szemláltára semmivé varázsolni és hasonló dolgokra. Laci kitűnő tanítványnak bizonyult. Így értek Brasovba (Brassóba). Ott a Gambrius-féle szállodában szálltak meg és ott költöztek el első ebédjüket is. Amikor Laci elfogyasztotta a levest, hirtelen felállt és azt mondta, hogy valami dolga van. Elment és többé nem is jött vissza. A kitűnő schwarzkünstler-tanítvány eltüntette önmagát és egyben mesterének télikabátját, háromezer lejét, különféle ruháimukat és bűvészi tárgyát.

— Ugy tartottuk, mintha gyermekünk lett volna — mondotta Jaroslav mester — és hat hónapi hüségese munka után jutott eszébe ennek a betyárnak, hogy kiraboljon, amikor elnyerte bizalmamat. De én elhatároztam, hogy előkeritem. Feljelentést tettem az ottani rendőrségen, de azok hiába kutatták. Gondoltam, ez a Laci bizonyosan hazament Aradra, mert ott lakik a családja. Én nem jöttem egyenesen ide, hanem utközben kiszálltunk minden városban és a nagyobb községekben. Tudtam én,

hogy ha egyszer Aradra jutok, hát Laci a karmaim közé kerül. És kívánságom teljesült is.

Tegnapelőtt délután négy óraker érkezett a bűvészpár Aradra. A Központiba szálltak meg és egy kisebb vendéglőbe étkeztek. Tegnap délután, épen kijönnek egy Avram Jancu (Szabadság)-téri vendéglőből, amikor beleütköznek Laciba. Az asszony megragadta Lacinak egyik és a férj a másik karját.

— Meg vagy te betörő! — kiáltottak a meglepetéstől kövévált Lacira.

A lefogott ember menekülni próbált, de közben sokan gyűltek össze és segítettek Lacit átadni a rendőrségnek. Jaroslav és Jaroslavné szintén elmentek a rendőrségre, ahol kihallgatták őket.

— Kérem szerkesztő ur — folytatta — ma reggel nyolc órától délutánig voltunk ebben az ügyben a rendőrségen és a végén kiderült, hogy azt a szélhámost szabadon bocsátották. Felmentem panasza a törvényszékre, ott

Szabóékat ma hallgatta ki a vizsgálóbíró.

Sotirescu vizsgálóbíró hétfőn hirdeti ki határozatát a titokzatos tüzeset dologában. — Fantasztikus híradások keltek ma szárnyra Aradon Szabóék állítólagos szökéséről.

(Arad, október 22.) Sotirescu vizsgálóbíró ma délután félnégy óraker kezdte meg a Szabó-drogeriában történt tüzeset érdekeltjeinek, valamint a beidéztet tanúknak a kihallgatását. A kihallgatás több órán át tartott és egyelőre negatív eredménnyel végződött. A vizsgálóbíró elsőnek Hitt János tűzoltó csővezetőt hallgatta ki, aki az alármirozott tűzorség élén elsőnek jelent meg a drogeriában. Ezután Szabó György tulajdonos, Szabó Györgyné, a tanuló és a boltiszólga kihallgatása következett, majd néhány perccel hét óra után Sotirescu vizsgálóbíró közölte Szabó Györggyel, hogy az ügyben a vizsgálóbíró határozatát hétfőn délelőtt hirdeti ki. Munkatársunk a vizsgálat stádiuma felől érdeklődött Sotirescu vizsgálóbírónál, aki azonban kijelentette, hogy az ügyben egyelőre nem nyilatkozhat, miután előbb alaposan át kell tanulmányoznia az eddigi nyomozás iratait, valamint a mai kihallgatások alkalmával felvett jegyzőkönyvet.

Mint érdekességet írjuk meg, hogy Szabó György személyével kapcsolatban ma egészen fantasztikus híradások keltek szárnyra a városban. Ugyanis akadtak többen, akik látták, hogy Szabó György ma reggel autón eltávozott a városból s ebből azt következtették, hogy a droguista alighanem szökni készül. Alig mulott el néhány óra, amikor a korzón már arról is tudtak az emberek, hogy Szabó Györgyöt, aki ezek szerint szökést kísérelt meg és Battonyánál akarta átlépni a határt, a grancsárok lelőtték és most holtan fekszik az egyik vámházban, míg feleségét halálos sebesüléssel az aradi kórházba szállították be. A tragikus hír hallatára a kereskedő több ismerőse izgatottan sietett Szabóék lakására, ahol frissen és egészségesen maga Szabó György fogadta őket, aki elmondotta, hogy a délelőtti folyamán családi ügyben ment át autóval Timisoarára (Temesvárra), ahonnan azonban a déli órákban már visszaérkezett. Közben egy vidéki ismerős is kereste a Szabó-családot, hogy újságolja a tragikus hírt, amit apja a „saját szemével” látott.

— Ugyan ne bolondozzon Szabó ur, — mondotta sértődötten a droguistának, mikor az nevetve fordult feléje — hiszen az apám

megigérték, hogy a Laci bűnhődni fog. Ennyi az egész. A télikabátom, a pénzem és a sok holmim oda van. Már mindegy, úgy se kapom vissza, csak azt szeretném, ha elzárnák azt a betyárt. Isten vele szerkesztő ur, jöjjön el az estélyemre!

A rendőrségen megtudtam, hogy Jaroslav mester által elfogott embert a brassói rendőrség felhívására már annak idején letartóztatták Aradon és Brassóba szállították. Ott azonban bizonyítékok hiányában szabadon engedték. Azt ajánlották a rendőrségen a bűvészeknek, — aki váltig ragaszkodott Laci megbüntetéséhez, mert nem akarta, hogy egy ilyen ember mások ártalmára szabadon járjon — hogy az ügyészségtől kérje a megvádolt ember letartóztatását. Ha ott elrendelik, Laci egy órán belül börtönben ül. Ez Jaroslav mester kirablásának és érdekes kalandjainak hiteles története. (p. g.)

Gramofonok és lemezek

rendkívüli nagyválasztékban és legolcsóbban 4439

HEGEDUS cégnél Aradon

Szabóékat ma hallgatta ki a vizsgálóbíró.

Sotirescu vizsgálóbíró hétfőn hirdeti ki határozatát a titokzatos tüzeset dologában. — Fantasztikus híradások keltek ma szárnyra Aradon Szabóék állítólagos szökéséről.

(Arad, október 22.) Sotirescu vizsgálóbíró ma délután félnégy óraker kezdte meg a Szabó-drogeriában történt tüzeset érdekeltjeinek, valamint a beidéztet tanúknak a kihallgatását. A kihallgatás több órán át tartott és egyelőre negatív eredménnyel végződött. A vizsgálóbíró elsőnek Hitt János tűzoltó csővezetőt hallgatta ki, aki az alármirozott tűzorség élén elsőnek jelent meg a drogeriában. Ezután Szabó György tulajdonos, Szabó Györgyné, a tanuló és a boltiszólga kihallgatása következett, majd néhány perccel hét óra után Sotirescu vizsgálóbíró közölte Szabó Györggyel, hogy az ügyben a vizsgálóbíró határozatát hétfőn délelőtt hirdeti ki. Munkatársunk a vizsgálat stádiuma felől érdeklődött Sotirescu vizsgálóbírónál, aki azonban kijelentette, hogy az ügyben egyelőre nem nyilatkozhat, miután előbb alaposan át kell tanulmányoznia az eddigi nyomozás iratait, valamint a mai kihallgatások alkalmával felvett jegyzőkönyvet.

Mint érdekességet írjuk meg, hogy Szabó György személyével kapcsolatban ma egészen fantasztikus híradások keltek szárnyra a városban. Ugyanis akadtak többen, akik látták, hogy Szabó György ma reggel autón eltávozott a városból s ebből azt következtették, hogy a droguista alighanem szökni készül. Alig mulott el néhány óra, amikor a korzón már arról is tudtak az emberek, hogy Szabó Györgyöt, aki ezek szerint szökést kísérelt meg és Battonyánál akarta átlépni a határt, a grancsárok lelőtték és most holtan fekszik az egyik vámházban, míg feleségét halálos sebesüléssel az aradi kórházba szállították be. A tragikus hír hallatára a kereskedő több ismerőse izgatottan sietett Szabóék lakására, ahol frissen és egészségesen maga Szabó György fogadta őket, aki elmondotta, hogy a délelőtti folyamán családi ügyben ment át autóval Timisoarára (Temesvárra), ahonnan azonban a déli órákban már visszaérkezett. Közben egy vidéki ismerős is kereste a Szabó-családot, hogy újságolja a tragikus hírt, amit apja a „saját szemével” látott.

— Ugyan ne bolondozzon Szabó ur, — mondotta sértődötten a droguistának, mikor az nevetve fordult feléje — hiszen az apám

a saját szemével látta magát holtan!

Hát így keletkeznek a fantasztikusabbnál fantasztikusabb kitalálások, közben pedig az egész város nagy érdeklődéssel tekint a vizsgálóbíró hétfői döntése elé.

ÖLTÖNY, felöltő, télikabát, bőrkabátok, iskolai egyenruhák

FÉRFI ÉS FIURUHÁK

vásárlása előtt tekintsük meg a

SZÁNTÓ ÉS KOMLOS-óég

kirakatait és dusan felszerelt raktárát

ARAD, SZINHÁZ-ÉPÜLET. 521.

November közepén

kezdődnek az exportvásárok Aradon.

Moldovan Silvius dr. visszatért Bucurestiből. — Arad város nagy hasznot remél az exportvásárból.

(Arad, október 22.) Ma hazaérkezett Aradra dr. Moldovan Silvius, permanens bizottsági tag, aki a város vezetőségének megbízása szerint Bucurestiben járt, ahol a földmívelésügyi minisztériummal tárgyalásokat folytatott az exportvásárok ügyében. A minisztériumban most már véglegesen megállapították a vásárok módozatait, melyek közül a legfontosabb újítás az, hogy magán a vásáron történik az elszállítandó állatok elvámolása. A vámközégek a vásár vezetőségével tárgyalnak és azzal intézik az anyagi ügyeket, épenugy, mint az eladók és a vevők. Az eladók a vásárvezetőségnek adják át árujukat és a vevők ugyanott fizetik ki. Az átvétel megtörténte után számol le azután a vásárvezetőség az eladóval.

A minisztériumban felkérték Aradvárost, hogy kövessen el mindent arravonatkozólag, hogy megkönnyítse az ügymenetelt. Ezzel szemben a vásárosnak joga van az eladótól az egyes állatok elhelyezéséért napi 5 lej díjat követelni, a vevőtől pedig egyenként 1 lej mázslási díjat. A vásárvezetőség ezenkívül az adminisztráció fedezésére az eladótól 1 és fél százalékot von le az eladási árból. A vásár vezetőségében a város és a kereskedelmi és iparkamara megbízottjai foglalnak helyet, mindenért azonban maga a város felelős. Az exportdíj egyelőre 1000 lej állatonként, a minisztériumban azonban további leszállítást terveznek. Az új tervezet szerint az állatok értéke szerint fogják megállapítani a vámokat. A minisztérium jelenleg a CFR. vezérigazgatósággal folytat tárgyalásokat. A vásárok elősegítésére csupán a vasuti vezérigazgatóság tagadta meg a tőle kért támogatást s nem szállítja le a

Aradiak kedvenc találkozó helye

Budapest legszebb családi szállója

„ARLON-szálló” 4086

Budapest, VI., Paulay Ede-u. 52. - Tel.: T. 145-08. az Andrássy-ut és Oktogon-tér közvetlen közelében. Központi fűtés, fürdőszobák, meleg-hideg víz. - Mérsékelt árak!

Kozmetikai tanfolyam

Intelligens hölgyeket 6 hét alatt

önálló kozmetikusnak kiképeznek.

BIZTOS MEGÉLHETÉS.

Levélbeni megkeresésekre válaszolok. 5654

VÁRADINÉ PATAKY ARANKA KOZMETIKAI INTÉZETE,

BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 8.

H I R E K.

— **Teljesen beszámítható Petljura gyilkosa.** Párisból jelentik: A mai tárgyaláson az orvosszakértők Schwarzbarthról megállapították, hogy teljesen épelméjű és beszámítható.

— **Elrendelték a csődöt a Görög-Román Bank ellen.** Bucurestiből jelentik: A bra'iai törvényszék tegnap kimondotta a csődöt a Görög-Román Bank ügyében hamis bukás miatt. Az ügyesség azonnal zár alá vette a bank egész vagyonát. A passzívák száz millió lejt tesznek ki.

— **Nagyszabású légi manőver Ploesti irányában.** Bucurestiből jelentik: Ma délután kezdődött az aviatikai manőver, amelyen 20 Potez-repülőgép, 13 Spaa-vadász repülőgép, 20 Breguet-bombavető repülőgép, 8 repülőgépet ellátó ágyú és egy megfigyelő léghajó vesz részt. A manőver Ploesti irányában fog lefolyni, a főváros érintése nélkül. Glossan pilótaezredes parancsnoksága alatt.

— **Ghioroc harca a római katolikus kántorért.** A ghioroci (gyoroki) kántorkérdés újabb fejleményeként Roszmann János ghioroci (gyoroki) plébános a következőket közli velünk: A ghioroci (gyoroki) római katolikus hitközségnek az állammal kötött szerződéses viszonya alapján a hitközség által átadott iskolában alkalmazandó egy római katolikus tanító, aki kántori képesítéssel bír; ez hosszabb időn keresztül figyelmen kívül hagyatott ugyan, de az aradi tanfelügyelőség 1926. évi augusztus 3-án kelt 2663—1926. sz. átíratával biztosított arról, hogyha a jelen időig működött tanító eltávozik, jogos igényünk kielégítést nyer. Ez utóbbi körülmény most beállt s így módjában áll a tanfelügyelőségnek a nekünk adott ígéretét beváltani. Mi semmi néven nevezendő erőszakos lépéseket nem tettünk s egyáltalában nincs okunk, hogy a legilletékesebb hatóság ígéretében kételkedjünk, sőt meg vagyunk arról győződve, hogy maga a tanfelügyelő ur is örül, hogy végre már alkalma nyílik a régóta vajdó ügyet a hitközség megelőgedésére elintézni.

— **Felakasztotta magát egy aradi hentesmester.** Késő esti órákban jelentették az aradi államrendőrségnek, hogy a Gutzmer néven egy aradi hentesmester felakasztotta magát. A helyszínr: Detesan János komisszár vezetésével rendőrhizottság szállt ki.

— **Kérékpártolás Aradon.** Póka Zsigmond aradi lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy hateraz lej értékű kérékpártját ellopták. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Betörés Aradon.** Grün Katalin aradi lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy a Bul. Regele Ferdinand (József főherceg-uti) lakásába betörték és több ezer lej értékű holmit elloptak. A rendőrség nyomoz.

SÁMSON JAKAB

uriszabó anyagban és munkában a legkiválóbbat nyújtja. Jutányos ár: Arad, új Neuman-ház.

— **Volt városi tisztviselő öngyilkossága.** Clujói (Kolozsvárról) jelentik: Sebestyén János volt városi tisztviselő tegnap este agyonlétte magát. Éveken át a városi adóhivatalban teljesített szolgálatot, ahonnan azonban a román nyelv nemtudása miatt végkielégítés nélkül elhocsátották. Hosszu ideig állás nélkül volt és csak legutóbb kapott szerény alkalmazási a Bognár és Szántó libőrgyárban. Tegnap este elbucsuzott feleségétől és a Páris-szállódába ment, ahol revolverrel főbeütötte magát és azonnal meghalt. Négy bucsulevelét hagyott hátra, egyet feleségének, egyet dr. Roth Hugó ügyvédnek, egyet a Bognár és Szántó-cégnek és egyet a rendőrségnek, amellyel közli, hogy önkézével vetett véget életének és kéri, hogy a boncolás mellőzésével temessék el.

— **Kirabolt községháza.** Szatmárról jelentik: Tegnap éjjel eddig ismeretlen tettesek behatoltak a kiskolcsi község házára, ahonnan 250 ezer lejt elraboltak. A csendőrség erővel nyomozást indított a rablók kézrekerítésére.

— **Palesztinai iparos esküvője Aradon.** Érdekes esküvő színhelye volt ma délelőtt az aradi anyakönyvi hivatal. Néhány évvel ezelőtt Palesztinába vándorolt Klein László aradi cukrász, aki elutazása előtt eljegyezte Rosenthal Ilona aradi urileányt. A nagy idő és távolság dacára, a szerelem nem csökkent a fiatalok között és a napokban Klein László hazakerkezett Aradra, hogy feleségül vegye az urileányt és magával vigye Palesztinába. Ma délelőtt megtörtént az esküvő és a fiatalok már el is utaztak új hazájuk felé.

Szép nőnek szép ruhája olcsón csak a „VICTORIA” női confectio divatházból lehet, Arad, a Dáciával szemben.

— **A borbély- és fodrászüzletek zárórája.** A munkaügyi minisztérium rendeletileg értesítette az aradi államrendőrséget, hogy a borbélyok zárórája november 1-től április 1-ig a következő lesz: reggel fél nyolctól déli tíz óráig és délután két órától este hét óráig tarthatók nyitva a borbélyüzletek. Vasárnap és ünnepnap előtti estéken tizenegy óráig szabad nyitva tartaniok.

— **Halálozás.** Bienenstock Jakab (Timisoara) szombatn reggel fél 5 órakor 71 éves korában meghalt. Temetése vasárnap d. e. 11 órakor lesz Temesváron, Széna-tér 14. sz. alól.

— **Besszarabiában kiraboltak egy timisoarai ügynököt.** Chisinauból jelentik: Vakmerő banditátadás történt tegnap a Chisinau-Orhei közötti országúton. Mint a csendőri nyomozás megállapította, a napokban üldözöbe vett Cocos rablóvezér bandájának több tagja Orhei felé menekült és a város közelében, az országút mentén elhúzódó erdőségben rejtőzött el. Tegnap hajnalban a felfegyverzett banditák, valószínűleg az éhségtől üldözve, előjöttek az erdőből s lesbe állottak az országúton, ahol minden jövő-menőt kifosztottak, különösen azonban élelmiszert kerestek. Ebben az időben ért erre a helyre a Chisinau „Auto-Transport” egyik autóbuzsa, amelyben 18 utas ült. A banditák vakmerően megállították az autóbuzsát és az utasokat megadásra szólították fel. Az autóbuzson több kereskedő — köztük egy timisoarai utazó is — utazott, akik a banditák követelésére kénytelenek voltak átadni minden pénzüket és értéktárgyaikat. Mint a kifosztott utasok a csendőrségen elmondották, a banditák a timisoarai (temesvári) ügynöktől 60.000 lejt, egy chisinaui kereskedőtől pedig 140.000 lejt raboltak el. A csendőrség erővel nyomozást indított az ügyben s már üldözöbe is vette a vakmerő banditákat.

Speciális haskötők, sérvkötők és gummiharisnyák KEPE S-cégnél, Neuman-palota.

— **Egy híres bécsi publicista jubileuma.** Bécsből jelentik: A bécsi irodalmi és színházi körök nagy ünnepségre készülnek abból az alkalomból, hogy Loewy Siegfried, a bécsi újságírók egyik nesztora november 1-én hetven éves lesz. Loewy Siegfried egyik legnépszerűbb újságírója Bécsnek. Egy csomó osztrák művész és zeneszerző neki köszönheti karrierjét. Szoros baráti viszony fűzte őt a császári Bécs nagy komponistáihoz, Strauss Jánoshoz, Millöckerhez, valamint Kainzhoz és Sonnenthalhoz, a Burgtheater halhatatlan művészeihez és Girardihoz, a népszerű operette-énekeshez. Loewy Siegfried kezdeményezésére állított Bécs városa szobrot Straussnak és Raimundnak, az ötletes népszínművésznek. — Loewy Bécs társadalmi életében is nagy szerepet játszik, a bécsi szezon legnagyobb attrakciójának, az újságírók híres Concordiábóljának és a Concordia-művészdélutánoknak ő a megalkotója.

— **Magyar Ilma képkiallítása** nyitva f. hó 27-ig délelőtt 10—1. délután 3—6 óráig.

GYERMEKKOCSIK legfinomabb kivitelben, gyári áron. Mindennemű javítások legolcsóbban **Gyermekosztály** Arad, Bulev. Reg. Ferdinánd 98. (Széchenyi malom mellett.)

— **Házasság.** Seidner Ploska és Daubner Gyula ma délelőtt 11 órakor tartják esküvőjüket az evangélikus templomban. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Bűnügyi zárlat Vándor nővérenek vagyonára.** Emlékezetes még ma is, két hónap előtt történt az aradi Vándor textil-cég összeomlása, amelyet megelőzően a két cégőnök rejtélyes módon Amerikába szökött. A bukással kapcsolatban bűnügyi zárlatot rendelt el az aradi vizsgálóbíró a Vándor-céggel összeköttetésben álló Deutsch Sámuelné aradi textilkereskedő — aki különben Vándor nővére — vagyonára is. A zárlat ellen Deutschné felebbezett. A felebbezést tegnap tárgyalta a timisoarai (temesvári) vádtanács, amely azt jóváhagyta és így a bűnügyi zárlat özvegy Deutsch Sámuelné vagyonára továbbra is érvényben marad.

— **Az eszperantista tanfolyam megnyitása.** Az aradi eszperantisták idei esti eszperantista tanfolyamukat ünnepélyes keretek között nyitják meg e hó 23-án, vasárnap délután. A fél 4 órakor kezdődő ünnepélyes megnyitó során az aradi eszperantisták vezetői érdekes előadást tartanak a világnyelv fokozatos terjedéséről és az eddig elért eredményekről. Az aradi szabad tanfolyamra már eddig is nagyszámu hallgató jelentkezett.

MEGYALJAI FAJBOROK és gyümölcspálinkák 5567 **SZABÓ IMRE, PAULIS.** Cégvezető: LEDEKER FERENC.

— **Agyonvert szerető.** Párisból jelentik: Páris egyik külvárosában nem mindennapi bűneset zajlott le. A mult hét egyik napján orvost hívtak az egyik csinos villába. Az orvos egy hullát talált ott, aki nem volt más, mint a ház gazdája, Abel Marrien 30 éves fényképnapgyítási ügynök. Az orvost a háziasszony fogadta, aki kijelentette, hogy az ügynököt gutaütés érte. Az orvos azonban sebeket és ütlenyomokat talált a holttesten, úgy, hogy jelentést tett a csendőrségen az esetről. A csendőrök csakhamar letartóztatták az asszonyt gyilkosság gyanuja miatt. Közben aztán kiderült, hogy az asszony Marie Claire Gisard, barátja volt az ügynöknek, aki a beteges Marrient állandóan ütlegette. Az asszony kihallgatása alkalmával elmondotta, hogy barátja mindig féltékenységi jelenetekkel gyötölte. Legutóbb is perpatvar támadt közöttük, aminek folyamán ő egy karóval helyben hagyta Marrient. A férfi másnap felkelt, mintha semmi sem történt volna, azonban a kertben összeesett. Erre ő megint megverte (miért nem maradt fekvve, ha rosszul van), mire Marrien tényleg lefeküdt, de úgy, hogy nem is kelt fel többet. A gyilkos barát nő ügye rövidesen az esküdtbírótság elé kerül.

A SZIVEK HARCA olvasóit felkérjük,

hogy címüket olvashatóan írva, közöljék, hogy a regény hősnőjének Rózsikának képét megkülönböztetik. Csak a helytelen címzés következtében történik az, hogy sok olvasónk a képet nem kapta meg. Kérjük a helyiség és ucca neveket románul írni. Másként a posta azt nem kézbesíti.

— **Elítélték egy katonaszökevény multmilliomost.** Chisinauból jelentik: A chisinaui haditörvényszék, több napos tárgyalás után, ma hozta meg ítéletét Farmeche multimilliomos chisinaui fiatalember ügyében. Farmeche 1922-ben megszökött ezredétől és Oroszországba ment át, ahonnan ez év tavaszán jött vissza. A szökésért a haditörvényszék őt esztendei kényszermunkára ítélte. Farmeche a meglepően súlyos ítélet ellen felebbezett.

AKI OLCSON AKAR JÓ NŐIKABÁTOT az **MENCZERHEZ** menjen vásárolni ARADON, a volt Széchenyi malom mellett, 1043

— **H. Sziklay Gizi** Strada Cercetasilor (Szent Pál-uccai) tánciskolájában november hó 2-án kezdők részére új tánckolon kezdődik.

— Elfogták a Hegyalja tolvaját. A torna-
vai csendőrség ma beszállította az aradi
ügyészségre Stan Iuon többszörösen bünte-
tett előéletű tolvajt, aki legutóbb a Hegyaljáról
követett el kisebb-nagyobb tolvajlásokat. Ki-
hallgatása után leartóztatták. Stan csak ez év
tavaszán szabadult az enyedi fegyházból, ahol
39 betöréssel lopás miatt öttestendei fegyház t
ült.

— Titokzatos halál Radnán. Szalkay Ká-
rolyné radnai urlasszony ma reggel hirtelen
összeesett és meghalt. Halála gyanús körülmények
között következett be, miért is az
ügyészség elrendelte a boncolást és a vizsgál-
lat megejtését.

— Az özvegyasszony halála. Mihál Xenia
62 éves solymosi asszonyt a község határá-
ban ma reggel holtan találták. Halálát aggkori
végegyengülés okozta.

— Az Aradi Polgári Jótékony Egyesület
Temetkezési Csoportja értesíti a nagyközön-
séget, hogy a tagfelvétel csak folyó évi no-
vember hó 1-éig tart, mert azután egy újabb
csoport beszerzése kezdődik. Azért felhívja
a beiratkozni szándékozókat, hogy november
1-éig iratkozzanak be, mert azután már csak
az új csoportba veszi fel a jelentkezőket. Egy-
ben tudatja a tagokkal, hogy a 135-ik szelvé-
nyig esedékes a fizetés.

NŐI FELÖLTŐK

legolcsóbban

PLESZ cégnél kaphatók

a színház hátsó bejáratával szemben.

— Szünetel a vízszolgáltatás. Értesítjük a
t. közönséget, hogy folyó hó 24. és 27-én este
9 órától reggel 6 óráig a vízszolgáltatás cső-
mosás miatt az egész város területén szünet-
elni fog. Uzinele Comunale, Arad.

— Gyomor- és bélzavaroknál, étvágytalan-
ságnál, szorulásnál, fölfúvódásnál, gyomorégés-
nél, felbőgögnél, szédülésnél, homlokfájásnál,
hiányingernél 1-2 pohár természetes
„Ferenc József“ keserűvíz alaposan kitisztítja az
emésztőutakat. Közkórházi jelentésekben olvas-
suk, hogy a Ferenc József vizet még a fekvő be-
tegek is nagyon szívesen isszák és általánosan
dicsérik. Kapható gyógyszerárakban, drogériák-
ban és fűszerüzletekben.

— Felhívjuk t. olvasóink figyelmét a mai
lapunkban közölt Fritz Dörge népszerű
bankház érdekes osztrák osztálysorsjáték
nyeremény-jegyzékére. Hivatalos játéktervet
ingyen és bérmentve küld Fritz Dörge bank
r.-i. Wien, I—A. Kärtnerstrasse 43.

Kap hozományt!

ha beiratkozik a DANUBIA Biztosító T.-hoz
Igazgatóság Timisoara. :- Vezérigazgató
Arad, Str. Mețianu, Forray-u. 11. Minerva.
Ügynökök felvételnek. 5825

— Fűrstné tánciskolája november 1-én
nyílik meg a Központi nagyteremben. (Bejá-
rat Salac-ucca). Beiratkozás Str. Bucur (Eöt-
vös-ucca) 7.

— Orvosi hír. Dr. Werner Sándor, a húgy-
és ivarszervek bántalmainak szakorvosa, bőrgyógyász, ismét rendel. Piata Avram Iarca (Sza-
badság-tér) 2. sz.

— Kiss Rózsa novemberben kezdi meg
táncitanítását a Krispin-teremben. Beiratkozás
sokat naponta Arad, Strada Bratianii 12. sz.
alatt elfogad.

Megjelent az UJ DIVAT

novemberi száma a következő teljesen ingy-
mes mellékletekkel: két darab francia szabásminta-
iv, irodalmi melléklet, művészi divatképek stb. stb.
Egyes szám ára 25 lej, kapható könyvkereskedé-
sekben és újságárúsnál.

Az egyetlen párisi magyarnyelvű divatlap.

Romániai meghívott: 5868

Ig. Hertz București, Calea Victoriei 5.

Csődbe kergetik az aradi Ipar- és Népbankot?

Az ellenzéki betétesek veszedelmeket jelentő akciója. — Csak az
összes betétesek egyöntetű bizalma biztosíthatja a pénzügyet
zavartalan felszámolását.

(Arad, október 22.) Az Aradi Ipar- és
Népbank rendkívüli közgyűlését tudvalevőleg
október 29-ére hívta össze a régi igazgatóság
és a felszámoló bizottság. Ezen a közgyűlésen
fog eldőlni a szerencsétlen helyzetbe került
pénzügyet sorsa, itt dől el: szanálják-e a bank-
ot a felszámolásra vállalkozott aradi pénzügy-
ezetek. A várható esélyekre vonatkozólag
kérdést intéztünk a likvidáló bizottság egyik
tagjához, aki a következőket mondotta:

— Ugy értesültünk, hogy a betéteseknek
egy töredéke azzal a szándékkal készül az
október 29-iki közgyűlésre, hogy ott erőpróbát
provokáljon a maga és a nyilatkozatokat alá-
író betétesek között. Ezek az urak abban a
tévhitben vannak, hogy ezzel a fellépésükkel
bizonyos előnyöket kényszeríthetnek ki a lik-
vidálást biztosítani kívánó aradi pénzügye-
tektől. Már jóelőre figyelmeztetni kívánjuk
azokat, akik ilyen módon akarnak kedvezőbb
kiegyezést biztosítani maguknak, hogy ezzel a

— Az Aradi Polgári Jótékony Egyesület
Kiházasítási Csoportja értesíti a szülőket,
hogy a beiratkozást folyó évi november hó
15-éig meghosszabbította, mivel a vidéki be-
iratkozóknak is alkalmat akar nyújtani a be-
iratkozásra. Azért felhívja a beiratkozni szán-
dékozókat, hogy e határidőig okvetlenül lép-
jenek be a csoportba.

— Könyvtár, festmény, hegedűt vesz Kerpel.
— A „Sas“ cipőkrém vállalatot Brassó-
ban, amely már 25 éve fennáll, a tulajdonos,
Kessler A. Hosszu-ucca 59. sz. alatti házába
helyezték át, ahol a gyár továbbra is — nem-
csak a külföldi szakemberek, de a fogyasztó
nagyközönség által is — általánosan elismert
cikkeit, úgynevezett „Sas“ védjegyű cipő-
krémet, parkett fényesítőt, bür-
zsirt, stb., az eddigi kitűnő minőségben
gyártja. A gyár üzletfeleit természetesen ez-
után is a szokott előzékeny kiszolgálásban ré-
szesíti. A vállalatot 4—13. sz. alatt bekapcsol-
ták az állami telefonhálózatba.

Művészet.

„Borcsa Amerikában.“

Emőd Tamás és Török Rezső operettjének
bemutatója az aradi színházban.

Szívet rikató, lelket derítő, édes magyar
nóták szárnyalnak felénk és ha a keret bár-
mily ötletlen és naiv, a gyönyörű daloknak
megkapó varázsuk van és ez ment mindent.
Még azt is, hogy a darabot a Borcsát oly na-
gyon Fedák Sárinak irták az emlékezetes
„Isteni diva“ bukása után a régi ragyogás
helyrefényesítése céljából. Ezt az annyira Fe-
dáknak mintázott szerepet aztán nem kis fel-
adat eljátszani más egyéniséggel, más színek-
kel megkeverve és ép ezért szinte meglepé-
se volt a ma esti bemutatónak, hogy R.-Hor-
váth Mici mily hatásosan, sok érzékkel, ér-
zéssel, eltalálással keltette életre a kis Madzag
Terkából fölkapaszkodott Rakamazi herceg-
nőt. Hosszu esztendőktől óta ez volt első pre-
mierje Aradon R.-Horváth Micinek és ez a
körülmény még forróbbá tüzelte nagy-nagy si-
kerét, még lelkesebbé, elismerőbbé a sűrű tap-
sokat. Ha Aradon nem vérezik el a darab, ak-
kor ezt csakis R.-Horváth Mici művészetének
összefogó ereje akadályozza meg. Jung János
a partnere, Csicsóka Pesta, szépen énekelt,
megnyerően játszott. Pally Maayie a szub-
rett szerep és ebben kedves és ide megjelenés.
Désy Jenő — a táncok betanítója — mint
Bobby, Győző Alfréd Knikebockerje színes
alakítások. Külön dicséret jár ki a nagyon
ügyes Pally Paulának charleston betét-duett-
jéért Sugár Icával és ballettjéért Sugár Icával
és Tóth Irénnel. A többi szerepekben L.-Kiss
Mariska, E.-Károly, Klára szolgáltál közvetle-

magatartásukkal súlyos helyzetbe hozhatják a
szanálási akcióban résztvevő pénzügyezeteket,
amelyek ilyen körülmények között nem vállal-
hatják a felszámolás nyugodt lefolyásának biz-
tosítását, mert ehhez a betétesek teljes mérté-
kű bizalmára s megértésére van szükségük. Ha
ez az „egyéni akciónak“ indult mozgalom
komolyabb méreteket öltene, úgy a likvidálást
vállalt pénzügyezetek az október 29-iki köz-
gyűlésen mérlegelés tárgyává teszik, vajjon
fenntarthatják-e továbbra is az ismert javas-
latukat és ez esetben az Ipar és Népbank is-
mét a legkritikusabb helyzetbe kerülne s an-
nak vezetősége esetleg kénytelen volna a leg-
súlyosabb eszközökhöz folyamodni.

Informátorunk komoly szavai méltók ar-
ra, hogy a betétesek megszívleljék. Ha a
szanálást vállaló aradi pénzügyezetek revízió
alá veszik likvidálási javaslatukat, vagy eset-
leg teljesen visszavonulnak, úgy nem követ-
kezhet más, mint a csőd. Ez pedig a betétesek
egyik frakciójára sem végződhetik kedvezően.

nál az előadás sikerét. A rendezés izléses, He-
tényi D. Elemér munkája. Gellért Pál karmes-
ter szintén részt kér a sikerből, amelyet a zsu-
folt ház közönsége sűrű, meleg tapsokban jut-
tatott kifejezésre. (s.)

* Az aradi színház műsora. Vasárnap d. u. 3-
kor: Nem nősülök, vigjáték. (Mérsékelt helyárad.)
Délután fél 6 órakor: A legkisebbik Horváth-
leány, operett. Este 9 órakor: Borcsa Amerikában,
operett. (A. bérlet.) Hétfő: Borcsa Amerikában,
operett. (B. bérlet.) Kedd: Borcsa Amerikában,
operett. (C. bérlet.) Szerda délután 4 órakor:
Kékszakkal nyolcadik felesége, bohózat. (Félhely-
árad.) Este: Román előadás. Csütörtök: Bohózat
egy párisi szállóban, bohózat. (Premier. A. bér-
let.) Péntek: Bohózat egy párisi szállóban, bohó-
zat. (B. bérlet.) Szombat: Bohózat egy párisi szál-
lóban, bohózat. (C. bérlet.)

* A „Borcsa Amerikában“ befutott az aradi
színpadon. Zsufolt ház, pezsgő jókedv, viharos
tapsok és sok-sok kihívás. Ez a fokmérője az
ujdonság népszerűségének és sikerének. A va-
sárnap esti előadáson biztosan zsufolt néző-
tér fog tapsolni a rakamazi parasztleány kö-
rül lejátszó kedves históriának, amelyben
hétfőn és kedden is gyönyörködni fog a kö-
zörség.

* Vasárnap délután két előadás lesz a
színházban. Délután 3 órai kezdettel Szenes
Béla nagyszerű vigjátéka, a Nem nősülök van
műsoron a legjobb szereposztásban. Az első
délutáni előadás félhelyárad mellett megy.
Délután hat órakor rendes helyáradokkal az
idei szezon slágere, a nemrég bemutatott A
legkisebbik Horváth-leány kerül színre, a
cimszerepben Lengyel Irénnel. A többi fősze-
repet Betegh Béby, Szentgyörgyi Mária, Fe-
kete Irén, Deésy, ifj. Szendrey, Győző, Olasz
és Kun játszák.

* Bohózat egy párisi szállóban. Csütörtök-
kőn olyan ujdonságban lesz része a közön-
ségnek, amilyenben már évek óta nem volt.
Két fiatal magyar író Bohózat egy párisi szál-
lóban címen olyan telivér francia bohózatot
írt, amelyet megirigyelhetne akárhány neves
francia bohózatmester. Budapesten sorozatos
előadásokban ment a magyar szerzők francia
bohózata, amely oly mulatságos és fordulatos,
hogy a közönség egész este ki nem fogy a ka-
cagásból. Az aradi prózai együttes nagy ambi-
cióval készül a csütörtöki premierre, amely az
előjelek után itélve hangos és sikeres lesz.

* Aradváros köszönete Eftimiu Victorinak.
A tegnapi nagyszerű román emlékelőadás al-
kalmával Aradváros vezetősége ma távirato-
zott Lapedatu kultuszminiszternek és Eftimiu
Victornak, a Nemzeti Színház igazgatójának
és megköszönte a művészi előadást.

SPORT

O Felkérjük az összes sportegyesülete-
ket, hogy mindennemű sportügyben a Gloria-
CFR-re vonatkozólag, levelüket Ionel Goicea
főtitkár címére, Arad, Strada Porumbaru No.
15, alá címezni sziveskedjék. Gloria-CFR.

Ausztria leghatalmasabb ura bukás előtt? Sieghart utódjául Kienböck pénzügyminisztert emlegetik a Bodencreditanstalt elnökeként.

(Az Aradi Közlöny bécsi szerkesztőségétől). Bécsi pénzügyi körökben néhány nap óta szenzációs küszöbön álló eseményről keringenek hírek. Ezek szerint Sieghart Rudolf, Ausztria leghatalmasabb embere, a Bodencreditanstalt kormányzója bukás előtt áll.

Sieghart vezetése alatt a Bodencreditanstalt a háboru befejezése óta szédületes fejlődésen ment keresztül, elnyelt egy csomó nagy és középbankot, közöttük az Unionbankot és a Verkehrsbankot, amelyeket néhány hónap előtt olvasztott magába. Óriási üzleteket csinált az osztrák kormánnyal és a Bodencreditanstalt a köztudatban immár második osztrák állami bankként szerepelt. Kétségtelen, hogy az utolsó esztendőkhöz Sieghart Ru-

dolf volt Ausztria legnagyobb hatalmassága. Pénzügyi körökben most az a hír járja, hogy az Unionbank és a Verkehrsbank beolvastása nagy veszteségekkel járt és ezek miatt a Bodencreditanstalt londoni üzletpartnere, a Schröder-bankház, amely szintén veszteséget szenvedett, megnehezítelt Sieghart-ra. Sieghart a napokban jelentéstétel céljából Londonba utazik, ahonnan állítólag már mint bukott ember fog visszatérni. Utódjául Kienböck Viktor dr.-t, a jelenlegi pénzügyminisztert emlegetik.

Az Aradi Közlöny bécsi szerkesztősége fenntartással közli a hírt, mivel a Bodencreditanstaltnál minden felvilágosítást ebben az ügyben megtagadnak. Az a körülmény azonban, hogy nem cáfolják a híresztelést, mindenesetre annak valódiságát látszik igazolni.

— Nápoly. 21. Színházi zene. — München. 19.45. Amar kvartett. — Milano. 21. Zenekari hangverseny. 23. Táncczene. — Leipzig. 20.15. Hangverseny. 21.15. Könyvnyű zene. 22.45. Táncczene. — Frankfurt a. M. 19. Operaelőadás. — Boroszló. 17.45. Kürt Beeker hangversenye. 19.30. Balalajka hangverseny. 22.30. Táncczene. — Berlin. 20.30. Katonazene. 22.30. Táncczene. — Budapest. 9. Hírek, kozmetika. 10. Zenésmise. 12.30. Szimfonikus hangverseny. 17. Türogtató kvartett. 19.30. Jacobi emlékest: „Sibyll.“

Hétfő, október 24. Wien—Grác. 11. Szórakoztató zene. 16.15. Délutáni hangverseny. — Zágráb. 20.30. Cseh kamarazene. 22. Könyvnyű zene. — Leipzig. 10.30. A lipcei házzenekar hangversenye. 20.15. „Die heimliche Ehe“, vígopera két felvonásban. 22.15. Táncczene. — Milano. 17. Jazz-band. 18.15. Gyermekekzenek. 21. Szórakoztató zene és kabaré. 23. Jazz-band. — München. 21. Külföldi átvittelek technikai magyarázatokkal. — Nápoly. 7.10. Szórakoztató zene. 21. Zenekari hangverseny. — Pozsony. 19. A házzenekarból alakított szalonkvartett hangversenye. 19.30. Hangversenyátvétel Prágából. — Prága. 12. Fuvózenekari hangverseny. 16.30. Bencz-zenekar hangversenye. 19. Hangverseny. 20. A házzenekar hangversenye. 21.30. Ének- és hege-

dühangverseny zongorakísérettel. 22.20. Hangverseny. — Stuttgart. 16.15. Délutáni hangverseny. 20. Hubert Giesen zongorahangversenye. — Berlin. 20.30. R. Strauss hegedű- és zongoraszonátái. 22.30. Táncczene. — Boroszló. 20.30. Strauss János ismeretlen művel. — Budapest. 9.30. 12. és 15. Hírek, közgazdaság. 17.35. Cigányzene. 20.30. Hangverseny. 22.30. Gramofonhangverseny.

U R A N I A B A N

Mártir.
Suzy Vernon

II. rész. 16 felv. egyszerre.

Charlei Vanel

Mártir.

Felelős szerkesztő: RÉTHY JÓZSEF.
Cenzura Prefectura Judetului.

NYILTTÉR.

Új fa- és szénüzlet Aradon,
Str. Consistorului (Batthyány-u.), volt Kristyóry-péküzlettel szemben. Mész, cement, koks, olesón kapható. Házhoz szállítás a legkisebb mennyiségben is díjtalanul. Szíves pártfogást kér: **BRAUN BÉLA**.

LITHYNIA

PAPTAMASI ÁSVÁNYVIZ.
Üdít! Gyógyít!
Kapható drogeriában, fűszerüzletben és vendéglőkben. 1047

Autótaxik Aradon.

(Arad, október 22.) Holnap délelőtt hét új csinos kivitelű Berliet-autó tűnik fel Arad utcáin. Egy aradi vállalat ugyanis megkezdi Aradon a taxiautó-közlekedés bevezetését és egyelőre hét autótaxit állít forgalomba. Az autótaxik kipróbálása holnap délelőtt 11 órakor történik meg, a megye vezetősége, a rendőrség és a sajtó képviselői jelenlétében. A közönség előreláthatólag örömmel fogja üdvözölni ezt az újítást, amely lehetővé teszi, hogy majdnem ugyanolyan áron, mint a bécsi taxikkal, kényelmesebben tudjon utazni. Az autókön rendes taxaméterek lesznek és a soffőr az indulás alkalmával lecsapja a zászlót. Ekkor kiugrik az első kilométert jelző mutató, amely 10 lejt mutat. Minden további 333 méternél újabb öt lejt fizetendő, tehát kilométerenként átlag 15 lejbe kerül az út. A vasútállomásig körülbelül 30—35 lejt kell fizetni a taxinak, amelybe négy személy ülhet. Az autókat holnap adják át a forgalomnak és a következő napokban pedig a kocsiparkot újabb három autóval egészítik ki, úgy hogy összesen tíz modern taxiautó fog futni Arad utcáin.

Szelesedik a hamis betétkönyvek botránya.

Budapestről jelentik: A hamis betétkönyvek hamisításának ügye egyre dagad. A rendőrség az elmúlt éjszaka letartóztatta az Általános Közvetítő Bank tulajdonosának, Kell, Jakabnak sokan. Márk sokat szerepelt annak idején fiatal emberként. Megállapítást nyert, hogy a bankárnak 11 büntérséje volt. Ma délelőtt előállították a rendőrségen a bank ügyvédét, Márk Sándor ügyvédet, akinek — a rendőrség gyanúja szerint — szinte része van a hamisítástól több büntérséje, közöttük egy Cetti József nevű Nagy István törvényszéki bíró visszaéléseinek ügyében is. Az ügyvédrel megállapította a rendőrség, hogy a Nagy István-ügyben töltött vizsgálati fogság alatt a Markó-uccai fogházban gyűjtötte a klienseket, akiket azután a hamis betétkönyvekkel szabadlábrahelyezett. A rendőrség még több gyanús ügyvédet vezetett ma elő, azonkívül több kereskedő, bankiravezető és vállalkozó a gyanúsított.

Rádió-műsor.

Vasárnap, október 23. Wien—Grác. 11. Szimfonikus hangverseny. 18. Operaelőadás. — Zágráb. 20. Tam bura hangverseny. 22. Szórakoztató zene. — Stuttgart. 20. Tarka est. — Róma. 17. Táncczene. 20.45. Operarészletek. — Prága. 19. Operaelőadás. 22.05. Hangverseny. — Pozsony. 18. A legionáriusok hangversenye.

KAVIAR A LEGJOBB HETILAP!

Ki akar érettségizni?
Gimnáziumból, vagy kereskedelmi iskolából osztályvizsgákat tenni!
Irjon azonnal 4664
„Boross-Gárdos” tanintézet,
Budapest, VIII., Rákóczy ut 57/a. szám.
TELJES SIKER!

Terézia Felter

„ELEGANT”

angol és francia nőiszabóság
Arad, Piața Avram Iancu No. 18.
(Szabadság-tér.) Bársony-ház, II. udvar.

kozmetikai intézete. ✨ Aromasszage, olesó bérletben, hajszálak végleges eltávolítása, mindennemű szépséghibák kezelése. Str. Eminescu 6., Mezzanin 5. 3618

Készítünk a legújabb divat szerint kabátot, kosztümöt, komplett alkalmi és uccai ruhákat, továbbá bőrkabát és sportruhák szakszerű készítését vállaljuk

Ki akar érettségizni?
Középiskolai összevont magánvizsgálatokra és érettségire, teljes anyagi felelősség mellett előkészít
Galgóczy Magántanfolyam
Budapest, VIII., Mária Terézia-tér három.

Gyorsfűzőjébe fűszeresétől a drága Denaturáltszesz helyett a tetemesen olcsóbb **FASZESZT** kérje.

